



宁波囊括2014年国家级教学成果三项一等奖 摘得这些大奖,它们挺了不起!

2014年,宁波教育喜事不少。其中,囊括三大领域的国家级教学成果一等奖的消息尤为令人振奋。这些宁波本地的教学成果或成为全国样本,或在全国树起了标杆。

核心报道

宁波在基础教育、高等教育、职业教育各领域获一等奖的项目分别是达敏学校《培智学校社区融合教学模式的建构与应用》,宁波大学《成人高等教育“学历+技能”人才培养体系的研究与实践》,宁波职业技术学院《基于“院园融合”的校企合作育人长效机制探索与实践》。另外,在基础教育、高等教育、职业教育各领域获国家级一二等奖分别有9项、4项和9项,都居全省领先地位。这些成果的取得,力证了近几年宁波教育取得的实质性发展。

其实,“国家级教学成果奖”很了不起。它和国家自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖并称为我国四大国家级奖励。

吴彦

“该典型如果能够广泛地复制、移植到其他地方,对我国特殊教育将起到革命性的作用,会极大地改变我国特殊教育状况。对于特殊孩子成功地融入社会、掌握他生存所要的各方面能力具有重要的意义。”

“‘学历+技能’的人才培养体系,较好地解决了高校育人与社会用人的脱节问题,满足了经济社会发展对人才规格的新要求。为成人高等教育沿着‘学历取向型——职业取向型——学习取向型’的路径转型发展找到了一条成功之路。”

“‘院园融合’是校企合作的升级版。它体现了宁波职业技术学院坚持走产学研相结合,立足区域、服务区域、融入区域的办学之路。这些探索对于当前的高等职业教育教学改革实践具有示范引领作用。”

社区融合教学,让智障学生实现飞跃

榨果汁、烤香肠、包饺子……宁波达敏学校的孩子们忙得不亦乐乎,在他们身后,来自万豪酒店、欧尚超市等爱心单位指导老师正耐心的指导着。在工作人员的指导下,学生们陆续做好成品,并端给大家品尝。

看似简单的制作三明治,对这些特殊的孩子来说要想完成很不容易。“因为要记住制作的很多程序。”学校一位老师说,这些都是学校的理事单位——万豪酒店的工作人员来教授给孩子们的。

当天达敏学校举办的培智学校社区融合教学成果展示活动。300余位来自全国培智学校校长和老师,专门赶来取经。

“培智学校社区融合教学”简单来讲就是让社区变成大课堂,让生活变成活教材,让公民变成教师。特殊学校的孩子们能走出教室,走进超市、银行、医院、商店等场所中去学习知识。16年前,上任3个月的刘佳芬校长提出了“以生活为中心”的教学改革方案。此后,“特殊学校社区融合教

育”成为了学校教学的核心理念。

达敏学校共编印了《快乐生活》教材一至九年级18册18本,以及相关教材8本,此26本教材经浙江省中小学教材审定委员会审核通过,成为浙江省特殊学校征订教材,全国近200所培智学校在使用。

这项研究起始于1998年,完成于2008年。在达敏学校,中轻度智障学生识字达到2000个,职高学生100%就业,其中一名学生实现自主创业。汉通大酒店、如家宾馆、开心大药房等近200多家协作理事单位,全部成为学生们学习的场所。

宁波市教育局局长沈剑光告诉记者,近几年,宁波立足推进拔尖创新人才培养,核心是通过深化课程改革和教学研究,来提高教育教学水平。宁波的基础教育国家级教学成果获奖数量占全省第一,体现了宁波在基础教育、特殊教育课程和教学过程中找到了适合不同学生的多元培养途径。

“学历+技能”,让“灰领”德才兼备

宁波大学成人教育学院从2006年开始探索“‘学历+技能’人才培养模式”,即让接受成人教育的学生毕业后既要有学历,又掌握技能。例如数控、电子商务和电子自动化专业,是最早开设的三个专业,每个学生除了接受专业基础课外,还要上职业素养课、考核考证课、实训实践课。为了让老师充分授课,学校主动把教授博士送出去学技能,每年推动100名教授博士进企业,还有100名企业高管和高级工程师进高校。

“社会转型和产业升级,迫切需要大量既有专业知识,又有岗位技能的应用复合型人才。然而,传统成人高等教育在人才培养中往往‘重学历轻技能、重学科轻应用’,导致培养出来的人才不能适应经济社会的发展要求。”宁波大学成人教育学院院长乐传永教授说,我们培养的学生要既有学历又能很好地掌握技能,这也是“‘学历+技能’模式和传统的成人教育的区别所在。

徐涛从宁波大学成人教育学院商务英语专业毕业,

是一名外贸行业工作者。在这里的学习让他受益匪浅。“以前在写外贸方面的函电时很多都是长篇大论,客户根本不会看;现在通过实战化训练教学后,只要简单列个表格,客户就能看得很清楚。工作中我更加自信了。”

这样的模式,提升了学员在岗、转岗和就业的市场竞争力。据抽样调查,毕业生“双证”率提高到99.16%;学员转岗和岗位提升均达到95%以上;学员岗位胜任率达到98.87%。用人单位对毕业生满意度达99.6%,总体评价为“敬业精神强、胜任能力好”。

据悉,近5年来,宁波每年开展各类职业技能培训30余万人。从2006年开始,颁发各类培训证书24万人次。截止到2014年6月底,全市拥有技能人才99.8万人,其中高技能人才24.8万人,占技能人才总量的24.9%,为经济社会发展提供人力资源和智力保障。宁波大学成人教育学院探索的“‘学历+技能’人才培养模式”,就是其中的优秀典型。

“院园融合”,让校企合作再升级

“院园融合”的“院”指宁波职业技术学院,“园”指宁波经济技术开发区数字科技园。落户于宁波职业技术学院西校区的宁波开发区数字科技园,2008年由学院与宁波市经信委、开发区合作成立。园区以宁职院为载体,以服务区域产业转型升级为中心,聚集了一批服务外包、工业设计、电子商务、文化创意等新型产业和科技企业,达到校企一体,长效育人,互惠共赢。

截至目前,园区已有注册企业225家,宁职院工业设计、乐器制造、动漫设计与制造、物流信息化、电子商务等专业与园区企业紧密合作,校企共同进行专业方向设置、制定和实施专业人才培养方案,以及课程建设、教材编制、学生实习实训等各方面;企业的生产、研发项目,成为实践教学的真实项目;园区企业成为相关专业的实习实训基地。这些企业中有200多名技术骨干承担专业课程,企业参与建设课程114门,为4300多万人次学生提供职场化训练、项目和实训实习岗位。

学生成为“院园融合”的最大受益者。据统计,学院工业设计专业学生获得专利61项,与企业共同申报专利63项,产业化21件;动漫专业参与开发完成了英国BBC电视台动画片《火车宝宝》模型制作等国际、国内项目11项,并荣获爱奇艺“金花瓣”奖2013年度最佳高校制作团队奖……

企业也在校企合作中尝到了甜头。宁波道和工业设计有限公司2010年3月入驻数字科技园,在这个开放而包容的平台上,短短几年间,它从一家初创型公司发展成宁波市工业设计营业额十强企业。

记者了解到,近几年宁波职业教育发展迅速。宁波出台了《宁波市职业教育校企合作促进条例实施办法》,开通了宁波市职业教育校企合作公共服务平台。2013年,宁波成为全国“职业教育与产业协同创新试验区”,拥有31个国家级、27个省级、22个市级职业教育实习实训基地,真正做到了“办好一个专业,兴旺一个产业”。宁波市45所职业院校已与1500多家企业建立了长期合作关系。

在情境体验中乐学英语



“你好,请脱下外套,张开双手。”小学生林尽染化身机场安检员,仔细地检查“旅客”是否有携带违禁物品。“旅客们”则排好队,通过各个检验关卡办理登机手续。整个过程全英文交流。

这是江东外国语实验小学在第10届英语节期间,特别开设的英语情境体验活动。在外教的带领下,学生们能在全英文的环境中模拟体验登机、出入境、飞机上用餐等出行场景,在体验中学习英语。未来,学校将在各年级开设英语情境体验课,并将体验式教学方法渗透到英语课中。

2013年,在全国省、市级各类英语比赛中,学校有110人次获奖。近日,学校学生获得江东区小学生英语现场配音大赛特等奖。
吴彦 周萍萍 摄

江东区推进“学为中心”课堂教学改革

商报讯(陈娟 庄承婷)近日,四眼碶中学的一堂数学课格外引人关注,课堂上,站上讲台的不是老师,而是一个个自信从容的学生。教师则在教室里跑前跑后,为学生提供展示成果的教具、展示问题,或给个别有困难的学生提供帮助。整堂课,学生唱主角,老师成为了学生的引领者和辅助者。

据悉,自四眼碶中学成为江东区“学为中心”课堂教学改革试点学校后,学校以学情为基础的“问题驱动——师生互动——交叉作业”的生本课堂教学模式,

取代了原先“教师满堂灌”的课堂模式。

问题驱动,即教师通过集体备课及学生初步自学产生的问题,设计出课堂核心问题,让学生进行自主学习和小组合作学习,并提交问题反馈表。随后开展师生互动,学生充当小老师展评各自小组的自学成果和新问题,教师则在展评过程中进行二次备课,灵活调整教学重难点,进行疑难解答。最后,将当天布置的作业按知识点、难度等维度均匀分成二套(A套和B套),A套当天完成,B套在第二天A套订正

好后再完成,这即是“交叉作业”。

刚开始实施生本课堂教学模式时,工作量比之前有所增加,我们感觉压力很大。经过一年多的训练,我们都开始适应并爱上这种教学模式,我们做老师的学会了放手,学生也慢慢的有了自信。”一位老师感慨道。

近两年,江东区开始探索推进“学为中心”的课堂教学改革,选择了四眼碶中学和江东中心小学作为试点学校。以后还将扩大试点范围,逐步在全区打造“学为中心”的课堂,让孩子们真正做回学习的主人。